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Poale biserlcească-polStică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Tăria catolicismului 
In zilele de 8—12 Septemvrie c. s'au des

făşurat la Viena festivităţi de grandoare şi strălu
cire incomparabilă. Catolicii germani de pretu
tindeni şi-au ţinut congresul anual în vechea ce
tate a Habsburgilor. Care pe deasupra mai prăz-
nuia şi două jubilee: 500 de ani dela înălţarea 
falnicului turn al domnului Sf. Ştefan şi 250 
ani dela liberarea Vienei de sub lurci. Două 
fapte mari ale credinţei. Cea din urmă, începutul 
înfrângerii semilunei, interesează toată creştină
tatea şi în deosebi pe noi Românii. Împlinim o 
elementară datorie închinând măcar un gând fu
gar amintirii marelui eveniment, care a însemnat 
o schimbare a istoriei europene. 

Şi altfel se desprind bogate învăţături din 
congresul vienez, la care un tren special a dus şi o 
delegaţie puternică a compatrioţilor noştri şvabi 
din Banat. 

Congresul a voit să fie o revistă a forţelor 
de care dispune Acţiunea Catolică germană. A 
reuşit peste cele mai optimiste aşteptări. Au fost 
prezente la apel toate unităţile, din toate părţile, 
din toate ţările.. Prin delegaţi şi prin reprezen
tanţi au participat şi catolicii altor neamuri ale Eu
ropei. Aşa că serbările s'au deschis în prezenţa a 
peste 250.000 participanţi. Sfântul Părinte însuşi 
a ţinut să fie reprezentat printr'un trimis special, 
Cardinalul Veneţiei Lafontaine, căruia i-s'a fă 
cut în toată Austria primire entusiastă. Cardi
nalul Parisului, dl Varşoviei şi Ungariei au fost 
şi ei prezenţi la marea sărbătoare, la care Preşe
dintele Austriei, Cancelarul ei şi aproape toţi 
înalţii ei dignifari au ţinut să ia parte activă şi 
însufleţită. 

Vraja şi puterea fascinatoare a serbărilor 
nu se poate spune în cuvinte. Uriaşul cortegiu 
care a primit pe delegatul Papei; închinarea 
neamurilor şi provinciilor în faţa Crucii înălţate 
în faţa admirabilei Karlskirche, în seara Sfintei 
Mării; pontificalele celebrate zilnic; şedinţele So
lemne cu câte 40—50.000 participanţi, convoiul 
„lumânărilor", pitoresc şi impresionant, de Sâm
bătă seara; procesiunea euharistică a celor 70.000 
de bărbaţi, dela ceasul 8 până la 10 seara; defi
larea de închinare a copiilor, mii şi mii, în faţa 
Crucii Mântuitorului, sunt momente, pe care nu le 
vor uita o viaţă cei cari le-au văzut. Întreg con
gresul a fost, după.mărturisirea tuturor, o vrajă 
dulce, o fascinaţie încântătoare, o deslănţuire fee
rică de frumseţi şi puteri mai pe sus de fire. 

Ordinea exemplară, perfecta disciplină şi 
rânduială care a stăpânit totul, organizaţia de
săvârşită până în cele mai mici detalii; apoi spiri
tul de adâncă reculegere al mulţimilor imense, tă
cerea solemnă a miilor cufundate in rugă, merită 
să fie pomenite deosebi. Ele fac dovadă, că spi
ritul de ordine şi autoritate, organic şi esenţial 
catolicismului, nu este vorbă goală. 

După toate acestea, chiar şi „Adevărul sa 
vede nevoit să constate, 'cu cuvenita tristeţă, de 
sigur,1 că da, «catolicismul este încă foarte pu
ternic*. Întrebarea e însă, pentru „Adevărul"; 
dacă va fi destul de tare şi în ordinea politică, 
dară va putea reface viaţa şbuciumaiă de astăzi 
prin puterea credinţii? — Dd, răspunde congresul, 
prin graiul Cardinalului Innitzer al Vienei şi al 
Cancelarului Dollfuss: catolicismul vrea să ino-
iască lumea şi să salveze cultura şi civilizaţia 
creştină. Da, este răspunsul întregului ctngres, 
care a a dovedit adânca, nesecata puttre regene-
neratoare pe care o are dreqpta credinţă. Şi care 
tretyutţ să birmmcăt 

Astra" învie 
însemnări şi observaţiunî pe marginea serbărilor dela Braşov 

( = ) . „Astra" noastră cultnrală este, pen
tru toţi şi toate, „venerabilă". Nimeni nu-I 
contestă acest titlu. L-a dobândit şi meritat 
din plin. Nu atât prin bătrâneţe —- în lumea, 
din care face parte, anii se numără cu veacul 
— cât mai ales prin munca vrednică pe care 
a desfăşurat-o, în timpuri grele, o jumătate 
de secol. — In vremea din urmă epitetul părea 
a spune însă altceva. „Asociaţiunea""se stingea 
văzând cu ochii. Pe nesimţite trecea în lumea 
drepţilor. Spre marea durere a tuturor celor 
car! înţeleg, că azi ea ne este mal indlspen-
zabilă decât oricând. ; 

In mijlocul materialismului triumfător, în 
vâltorile unei civilizaţii de fabrică lugubră, 
care stă să înăbuşe adevăratele valori crea
toare, să omoare datini şi tradiţii, să sece 
izvoarele spiritului dătător de adevărată cul
tură, avem nevoie de toate forţele şi de toate 
energiile cari pot restabili echilibrul, pierdut 
şi pot directiva evoluţia neamului pe drumul 
idealurilor rămânătoare. Dela unire încoace, ne 
sbatem mereu să ne consolidăm economiceşte. 
Dar nu acumularea de bogăţii — a desvoltat 
frumos acest gând discursul cuprinzător al 
preşedintelui „Astrei", d. prof. Iuliu Moldovan 
— este chezăşia progresului şi prosperităţii. 
Istoria dovedeşte tocmai contrarul. De aceea 
şi Ia noi, azi mai mult decât oricând, este ne
cesar, ca printr'o „intensă activitate culturală, 
să se restabilească solidaritatea şi unirea în 
gând şi fapte privitor Ia căile de urmat spre 
binele neamului". Ceeace poate face „Astra" 
mai uşor decât orice încercare şi înjghebare 
nouă. Ea are puterea tradiţiei şi are dragostea 
tuturor celor buni, atât de împărţiţi altfel de 
vâltorile vieţii. 

Din fericire, adunarea generală din acest 
an, ţinută la Braşov în 8—10 Septem
vrie, deschide noui orizonturi şi întemeiază 
noui nădejdi de viitor. „Venerabila" a făcut 
dovada că trăieşte, îşi Înţelege vremile cu 
imperativele Ioi* schimbate şi este hotărîtâ să 
înfrunte voiniceşte valurile potrivnice. 

Adunarea s'a desfăşurat în linii şi pro
porţii impunătoare. A avut fast şi strălucire. 
Braşovul, cu aşezarea lui pitorească şi cu 
largile posibilităţi materiale de aşezare con
fortabilă şi desfăşurare uşoară a şedinţelor şl 
festivităţilor, a dat un cadru minunat pentru 
serbări. Se vede de departe, că despărţământul 
Braşov e bogat şi ştie folosi bine banul. — Apoi 
a participat lume multă. Vechii prieteni al 
„Astrei" s'au revăzut şl regăsit cu toţii, do
vedind dârzenia cu care vreau 6ă ducă mai. 
departe steagul obosit. Programul bbgat, de 
stil mare, s'a executat admirabil: şedinţe'bine 
cercetate, expoziţii Interesante, conduct etno
grafic pitoresc, concerte Ia înălţime.— Şl pe6te 
toate, dtept încoronare a"strălucirii, prekenţâ 

Regelui, preşedintele de onoare al „Astrei". — 
Are, fără îndoială, puternice resurse de viaţă 
instituţia care se poate prezenta în acest chip 
la darea de seamă anuală. 

Şl „darea de seamă" propriu zisă, raportul 
comitetului, îşi are şi ea interesul său. Fără 
flori de stil şi fără nici o împodobire a reali
tăţii, ea priveşte adevărul în faţă. Membri are 
foarte puţini: 6982 în total. In schimb, se con
stată o înviorare în activitatea culturală. S'au 
ţinut, în cursul anului, 2163 conferenţe şi pre
legeri poporale. Numărul bibliotecilor a sporit 
la 977, cu 73500 cărţi. Este semnificativă şi 
promiţătoarea însufleţire cu care tineretul din 
Cluj, în şiruri compacte, a îmbrăţişat cauza 
„Astrei" şi s'a pus în slujba idealurilor ei. La , 
fel hărnicia proaspăta şi rodnică a regionalei 
din Basarabia. — In toată această activitate 
se constată „accentuarea notei naţionale", di
rectivă smulsă, se vede, din însăşi porunca" 
vremii, fără îndrumări speciale dela conducere. 

Ceeace arată că „Astra", rămânând _ a-
ceeaşi în programul său esenţial, în chip firesc 
şi necesar ascultă nevoile mereu schimbătoare 
ale zilelor, în desfăşurarea activităţii. Tocmai 
această adaptare programatică, conştientă de 
acum şi sistematică, la imperativele stadiului 
de astăzi al evoluţiei noastre naţionale, a for
mat preocuparea de căpetenie, problema prin
cipală a adunării dela Braşov. Din discursul 
de deschidere al preşedintelui, care a fost o 
hotărîtă şi îndurerată chiemare a tuturor e-
nergillor vii ale neamului la „marea acţiune 
de solidaritate, de trezire din amorţirea d e 
moarte a unei civilizaţii materialiste", — acţiune 
statornică, fermă, constantă, care să înceapă 
cu tineretul, căruia să-i dea spiritul creştin şi 
şi conştiinţa datoriei, şi să se adâncească mal 
ales în sat, câmpul propriu de muncă al „A-
strei", care trebue apărat de invazia oraşului ,— 
precum şi din directivele şi preocupările sec 
ţiilor, s'a văzut ceeace a ţinut 6ă constate Re
gele însuşi: că, adecă, „Astra" a priceput „ce 
este astăzi o problemă culturală", care nu mai 
este o simplă „răspândire a cărţii", ci mult 
mai cuprinzătoare, totalitară. 

„Cultura integrală a unui neam", i-a zis 
Regele idealului înolt, care trebuie urmărit; 
„protecţia şi cultivarea întregului capital bio
logic naţional", Ii spune preşedintele „Astrei". 
O poruncă de sinteză, de armonizare, in vre
muri de cumplită destrămare şi pulverizare. 

Problema e6te, de sigur, grea. Prea vastă, 
îmbrăţişează enorm de mult. Totuşi, recunoaş
tem, aşa trebuie pusă astăzi. Cum se va putea 
realiza insă? «Astra* şl-ş dat seama de greu
tăţi. Nici nu vrea să facă această muncă sip-
gură. Vrea să o împartă cu toate societăţile 
culturale existente. Şl cu statal însuşi. Accen-
tuiază însă nevoia imediată, ca toate împreună 
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să lucreze armonic, in vederea unui program 
unitar, totalitar, precizându-se partea de con
tribuţie şi câmpul de activitate a fiecăreia. 
De aceea aderează, în principiu, la ideea 
senatului cultural, preconizat de d. ministru 
Guşti. — De altă parte se gândeşte la rede
şteptarea interesului şi însufleţire! de altădată, 
pe care o avea Ardealul pentru munca cultu-
rală-naţională. La sate, în primul rând. Refe
ratul dlui prof. Iuliu Haţieganu, care se ocupă 
de tehnica propagandei culturale, are preţioase 
sugestiuni şi îndrumări practice, de această 
natură. încadrarea „Şoimilor'' în „Astra", pen
tru captarea tineretului, poate fi şi ea de folos. 

Aşa a fost, in linii mari, adunarea „Astrei" 
şi acesta este unghiul sub care îşi vede ea 
rolul pentru zilele noastre. Nu putem decât 
sâ-i dorim isbândă deplină! 

V i z i t e f o l o s i t o a r e . Dela graniţa apu
seană ne soseşte, cu întârziere^ o corespon-
eenţă mai lungă. Vrea să prindă icoana vieţii 
religioase din două parohii fruntaşe: Holod şi 
Vintiri, din jud. Bihor, într'un instantaneu luat 
la sărbătoarea Adormirii Preacuratei. 

Neputând publica prea lunga scrisoare, 
reţinem din ea cu bucurie, că în ambele parohii, 
graţie de sigur străduinţei vrednicilor lor păs
tori, viaţa religioasă este înfloritoare. Au co
ruri bune, reuniuni de femei harnice, „Agru" 
activ şi însufleţit. Astfel încercarea pocăiţilor 
de-a pătrunde în ele nu putea isbuti. Şi cei 
câţiva rătăciţi din Vintiri sunt pe calea în-
toarcerei. Chiar fostul lor predicator, loan 
Darabant, s'a întors Ia dreapta credinţă, plân-
gându-şi rătăcirea. 

Păr . profesor L. Tâutu, care a ţinut să 
fie în mijlocul lor de Sfânta Măria Mare, 
vestind cu foc cuvântul Domnului în mai multe 
predici, a avut de sigur multă mângăere, vă
zând numărui mare al celor cari s'au apropiat 
de masa sfântă. 

Ne bucurăm şi noi, fireşte, de toate 
acestea. Deosebit vrem însă să subliniem 
altceva. Şi anume: In dupăamiaza zilei de 
praznic, credincioşii din Holod, cu mic cu mare, 
în frumoasă rânduială, s'au înşiruit în proce

siune religioasă, cu cruce şi prapori în frunte, 
cu societăţile religioase grupate fiecare sub 
steagul său şi cântând mereu cântări reli
gioase au mers Ia Vintiri, unde Împreună cu 
credincioşii localnici, cari l-au primit cu mare 
bucurie şi cu dangăt de clopote, cu toţii s'au 
rugat şi au cântat cinstitul Paraclis şi au 
ascultat noul cuvânt înălţător ce li-s'a vestit 
de păr. Tăutu. Apoi, întăriţi în credinţă, înăl
ţaţi sufleteşte şi mai strâns legaţi de fraţii lor 
din vecini s'au întors la ale sale, petrecuţi, 
cale lungă, tot în procesiune religioasă, de 
aceia pe cari îi cercetaseră. — Mai însemnăm 
doar atâta: Holodenii astă dată n'au făcut alta, 
decât au întors vizita pe care le-o făcuseră, 
anul trecut, în acelaşi chip, cei din Vintiri. — 
Şi, la anul, de sigur, obiceiul va continua. 

Şi bine va fi. Poate-că n'ar strica să-1 
înveţe şi alţii. Este o mare bogăţie de roadă 
sufletească în astfel de vizite! 

Sub călcâiul roşu 
Puterea dc viaţă a catolicismului spaniol 

Cu prilejul celei dintâiu Vineri a lui 
Iulie c , elementele antireligioase din Madrid 
stăruiau iarăşi să-şi arate ura lor contra 
bisericii catolice prin demonstraţiuni. Preşe
dintele societăţii catolice „Accion Popular", 
d. Gil Nobles, protestă prin urmare contra 
acelor încercări în presa publică. Reţinem: „Din 
circularele pretutindeni răspândite, cu provo-
vocaţiuni împotriva bisericei catolice şl spre 
acţiuni violente în contra ei, flecare om ştie 
ce trebuiam să aşteptăm. Persoane conducă
toare ale guvernului au tocmit pe unii rătă
ciţi cu sume mari de bani să producă pe 
străzile Madridului scene, decari trebuia să se 
ruşineze orice neam sălbatic. De pe balcoane 
au tras cu deasila bandiereşi cunune, au spart 
geamuri şi au vătămat în chipul cel mai jos
nic credinţa catolică. Toate acestea s'au făcut 
fără intervenirea poliţiei. Prezenţa ei pe stradă 
era chiar pentru demonstranţii sălbatici cea 
mai bună garanţie a nepedepsirii lor de
pline. Noi cerem să ne fie învoit a trăi în pace. 

Dar se pare că guvernul nu se învoieşte cu a-
ceastă cerere. De aceea trebue făcut respon
sabil pentru toate fărădelegile ruşinoase urmă
toare dintr'această constatare". 

Atâta inimosul Gil Nobleş. Cu toate a-
cestea prigonirea bisericii catolice în Spania 
are, în ciuda duşmanilor ei, drept urmare nn 
progres strălucit al presei catolice zilnice. 
Ediţiunea ziarelor catolice s'a încincit, în 
unele cazuri s'a înzecit. Ziarul catolic princi
pal „El Debate" este astăzi fără îndoială zi
arul cel mai mult citit şi cel mai mult stimat 
în toată Spania. El apare în zilele de lucru în 
cinci ediţiuni, cu zece pagine şi Duminecile 
cu un adaos mare ilustrat cu 24 de pagine 
în formatul cunoscut mare. jurnalul s'a văzut 
nevoit a pune o nouă maşină de rotaţie, care 
într'o oră poate tipări şase zeci de mii de 
exemplare dintr'o ediţie de 48 de pagine. 

Un progres mare a făcut şi un alt ziar 
catolic zilnic „El Siglo Futuro". Numai cu 
puţin timp mai înainte avea o existenţă mo
destă şi cunoscută numai unui număr mic de 
cetitori. Pe timpul lunilor din urmă ediţiunea 
lui s'a putut desvolta mai mult decât înzecit. 
Chiar dimensiunea lui s'a mărit foarte. Spre 
a-1 sprijini s'a întemeiat o nouă societate de 
de acţionari, cu un capital de 5 milioane de 
pesetas. 

Nu mai puţin îmbucurător este pro
gresul presei catolice în provincie. Profesorul 
Herera putu constata, că în toată lumea ca
tolică nu este o organizaţie mai bună a presei 
catolice decât acum în Spania. Un număr de 
ziare catolice destul de mare a fost întemeiat. 
Aşa de pildă Ia Granda şi Bajadoz. Ziarele mai 
noi, abia existente până acum, au ediţiuni mai 
mari şi înrâurire în creştere. Succesul este cu 
atât mai remarcabil, cu cât presa catolică în 
Spania de doi ani, în ciuda libertăţii presei, 
are mult de suferit de şicanările şi de apriga 
prigonire a guvernului socialist. Chiar cele 
mai mari jurnale catolice au fost oprite pentru 
un timp anumit. Redactorii şl directorii ziare
lor catolice au fost lipsiţi de funcţiile lor 
publice. Unor ziare catolice, ca „La Union" în 
Sevilla şi „El Pueblo catolico" în Iaen, li s'au 

m H Foiţa „Unirii" .® m 
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Hristos la Roma 
5) de Giovanni Papini 

5-
Dar întâiul veac înainte de Hristos la 

Roma nu ne arată numai o Figură a lui Mesia, 
ci şi un Profet. 

Şi de astădată nu sunt nici întâiul, nici 
singurul care îl văd. 

Precum o Figură a lui Hristos care vine 
se poate găsi, după părerea mea, în cel mai 
mare erou roman, aşa Profetul e, după jude
cata multor creştini, cel mai mare poet roman, 
Virgil. ' ' 

Cunoaşteţi toţi faimoasa eclogă a patra 
a Bucolicelor, unde se prevesteşte misterios 
naşterea unui prunc, a unui copil dumnezeesc, 
prin puterea căruia va începe o nouă epocă 
îh lume: 

«iată a sosit vârsta din urmă aprorociei 
din Curr.ae — cânta Virgil — un lung şir de 
neamuri se înnoeşte, iată se întoarce Fecioara, 
se întoarce împărăţia lui Saturn, iată un neam 
nou e trimis jos din înălţimea cerului"!). 

Şl poetul urmează spunând c ă dela el, 
dela acest copil, prin puterea lui, va verii a-
ceastă înnoire a lumii şi descrie timpurile 

l ) BUCOLICA; IV, (PoUioVvv, 4 - 7 . 

noue cu imagini ce ne amintesc pe acelea ale 
profeţilor evrei, în deosebi pe Isaia. 

începând din primele veacuri toţi creştinii 
— cu excepţia Sfântului Ieronim — au crezut 
că prorocia Bucolicelor se referia la Isus. 

Tn Purgator Staţia povesteşte chiar lui 
Virgil cum 1-a convertit cu acel cântec la cre
dinţa creştină: 

— Din peşteri pe Parnas m'ai dus a bea 
tu'ntâi de toţi, şi aşa mi-ai fost deci mie 
tu, după Dumnezeu, lumina mea. 

Ai fost ca'n noapte-un om ce-avândfăclie 
în dosul său, lui nu-i e de folos, 
ci-arată calea celor ce-au să vie. 

Când timpii se prefac, strigare-ai scos 
,dreptatea şi-aureul veac revine 
şi un proaspăt neam din cer scoboarăjos'. 

Poet prin tine fui, creştin prin tine1). 

In jurul celor 63 de versuri ale eclogei 
s'au scris milioane de cuvinte (cea mai mare 
parte fără nici un rost) şi eu vreau să cercetez 
născocirile celor ce au voit să le tâlcuiască 
în atâtea chipuri. 

Va ajunge să spunem că, în vreme ce 
întreg evul mediu credea că Virgil a prorocit 
venirea apropiată a lui Hristos, astăzi cei mai 
mulţi dintre moderni vor să arate că minunatul 
copil trebuia să fie în adevăr fiul lui Asinius 
P0IH02). 

' ) PURGATOR; XXII , 6 4 - 7 3 . ; 
*) S ă se. vadă mai cu seamă studiile lui J . B . 

MAYOR, W. VVARDE FOWLER şi R. S. CONWAY re-

Se întemeiază mai cu seamă pe faptul că 
acest prunc, devenit bărbat, s'ar fi fălit că el 
este cel cântat de Virgil, dar această mărturie, 
postumă şi nesigură, nu dovedeşte nimic, pen
trucă ştim că Asinius Gallus a fost foarte va-
vitos şi ambiţios, încât aspira la împărăţie şi 
e firesc că a fost interesat să facă să se creadă 
că prorocia Bucolicelor a fost despre el. 

Dar nimeni n'a lămurit încă, cum a putut 
Virgil care, când a scris ecloga nu era nici 
copil nici ramolit (a scris-o Ia treizeci de ani), 
cum a putut să tăgăduiască o schimbare atât 
de supranaturală a lumii la naşterea fiului unui 
consul obscur *) . 

Mai bine mi se pare să amintesc ce spu
nea Platon despre poeţi, care „spun multe şi 
mari lucruri, fără să ştie ce spun" şi să reţin 
că Virgil, învrednicit prin puritatea şi bună
voinţa lui aproape creştinească, a avut, într'o 
clipă de inspiraţie, prevestirea marelui eveni
ment care după patruzeci de ani trebuia să se 
întâmple în grajdul din Bethlehem. 

Toţi câţi au vorbit de ecloga a patra na 
s'au gândit că Virgil a fost poet esenţial re
ligios. 

După frumoasele şi dreptele dovezi aduse 

unite sub titlul Virgil's Messianic Eclogue (Londra, Iohn 
Mirray, 1907) şi A. B E L L E S S O R T , Virgile, Paris, Perrin 
1920 pp. 62 sqq. > 

- ' ) Un Evreu, S. REINACH a fost nevoit să măr
turisească: «Acest poem, în întregime religios, este ca " 
dată cea dintâi operă creştină* (în ediţia Bucolicelor 
P- 29). -
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impus amenzi mari spre a le aduce la banc
rută. Dar cititorii acestor ziare catolice au 
dat dovezi măreţe ale stimei lor şi au trimis 
de bună voie dări băneşti aşa de mari, 
incât întreceau chiar sumele amenzilor decre
tate. Aşa presa catolică prin prigonire s'a 
înălţat în toate privinţele. 

Aceasta este cu atât mai îmbucurător, 
fiind că tocmai lipsa Interesului pentru presa 
catolică era una dintre cauzele fatale pentru 
cari Spania catolică astăzi trebue să sufere 
atâta din partea francmasonilor şi marxiştilor*). 

P. Felîx Wiercinski S. I. 

dela mănăstirea Blxadulul. Reuşita extraor
dinară a misiunilor se poate deduce din nu
mărul celor cari s'au Inoit sufleteşte în taina 
spovedaniei: 937. Cu acest prilej s'a sfinţit şl 
steagul Reuniunii Marianeşi crucea AnuIulSfânt. 

Domnul să binecuvlnteze această curată 
şi rodnică apostoliel 

A p o s t o l i e în d i e c e z a M a r a m u r e ş u l u i . 
Reuniunea d= misiuni sfinte din eparhia noas
tră dela miază-noapte lucrează cu mult zor 
mântuirea sufktelor. Nici o ocazie prielnică 
n'a rămas neutilizată. Aşa că la frumosul şir 
din trecut, mai poate adăoga un însemnat nu
măr de lupte ale mântuirii, date în cursul lu-
nei August. 

In 12—16 August s'a înoit sufleteşte, prin 
cuvântul păr. Patriciu Trufaş din Baia-Mare, 
parohia Benesat (jad. Sălaj), und s'au mărtu
risit 185 de inşi. — Tot atun:i a vestit cu
vintele mântuirii în Homorodul de mijloc păr. 
Lazar Gherghel din Ciocârlan. Numărul celor 
cari s-au apropiat de masa Domnului: 517 .— 
între cei 296 spovediţi în Copalnic Mănăştur 
cu prilejd misiunilor conduse de păr. Ioan 
Turdean din Sărari, în 26—29 August, s'au în
tors la Domnul şi sufiete cari de 10 ani îl 
uitaseră. — In aceleaşi zile, păr. Ioan Medan 
din Măgureni a predicat în Giurtelecul-Hodo-
dului, cu mare rod sufletesc. 544 mărturisiri. 
— Tot atunci In Tămâia (jud. Satu-Mare) a 
vestit cuvântul mântuirii P. Atanasie Maxim 

*) Publicăm aceste constatări ale păr. Wiercinski, 
cunoscute in parte cetitorilor noştri, pentrucă sunt de
osebit de instructive pentru noi, cari ne tot sbatem, cu 
vorba, să ne organizăm cât de cât o presă acceptabilă şi 
suportabilă, fără să ti putut trece la fapte. Aşteptăm 
oare şi noi ca, din pricina presei inexistente, să ajungem 
la situaţia Spaniolilor, petruca apoi, ca şi ei, prin jertfe 
târzii si prea dureroase, să ne creem o »presă model<?! 

N. Red. 

In a t e n ţ i u n e a p e l e r i n i l o r . Dorind reu
şită deplină şi rânduială perfectă in desfăşurarea 
minunatului drum al celor izo călători la mor
mântul Sf. Petm rugăm şi din partea noastră 
pe cititori să vestească numai decât cunoscuţilor, 
cari fac parte din numărul fericiţilor pelerinii 
următorul aviz important dat de conducerea pele
rinajului: 

1. întâlnirea participanţilor va fi Marţi 
seara 26 Septemvrie la orele 10, în sala de 
aşteptare cl. II. gării din Oradea. Uo birou 
va tuncţiona acolo pentru pelerini. (Plecarea la 
ora 1, noaptea de Marţi spre Miercuri, după 
program.) 

2. Fiecare persoană poate duce cu sine 
fără nici o autorizaţie bani până la suma de 
Lei 3000 ori în lei româneşti ori în orice fel de 
valută. (Este bine sâ fie schimbaţi în lire itali
ene şi pengo.) Cine nu-i are schimbaţi, îi poate 
schimba Ia vamă ori (pentru pengo) în gară 
la Badapesta ori (pentru lire) în Veneţia la orice 
bancă. Cei cari ar voi să ducă sumă mai mare 
nu o pot face fără de a-şi câştiga personal au
torizaţie dela Banca Naţională. 

3. îmbrăcămintea ca acasă. Nu ştim în a 
cest an care va fi temperatura în Italia. Totuş 
probabil câteva grade mai cald decât la noi. 

4. F ieca re este bine să aducă numai un 
geamantan (cufăr) cu schimburi etc. O servietă 
de mâaă pentru strictul necesar (ia cazul că 
s'ar lăsa în vagon cufărul) — nu strică. 

5. Notăm, că în audienţă la Papa preoţii 
vor îmbrăca talarul (revereanda), doamnele şi 
domnişoarele, cât numai se poate, costum na-' 
ţional, altminteri în negru şi pe cap văl negru; 
domnii: frac ori haină neagră. 

6. De dorit să se plece spovedit şi îm
părtăşit şi cu intenţia curată de a cinsti Patimile 
Domnului şi de a câştiga toate roadele, indul-
ginţele şi binecuvântările Anului Sfânt, 

de Fustei de Coulanges, Boissier şi Ferrero 
nu se mai poate trage la îndoială că Eneida 
e un poem, mai mult decât eroic: sacru, a-
proape teologic. Euea e un erou preot care, 
prin hotărîre cerească, are ehemarea de a a-
duce zeii din Răsărit Ia Roma. 

întreaga capodoperă a lui Virgil e o epo
pee religioasă, care se desfăşoară între cadre 
;şi subiecte religioase. 

„Poezia sa — zice Boissier — pare că 
are câte odată accente creştine; se întâmplă 
sâ exprime simţiminte care, fără să fie cu totul 
străine păgânismului, nu sunt pe deplin co
mune, şi se află în poemul său o coloare care 
nu e de loc aceea a altor opere inspirate de 
religiile vechi. 

„Eroul său aşa de trist, aşa de resemnat, 
aşa de neîncrezător în puterile sale, aşa de 
gata de toate jertfele, aşa de ascultător de 
voinţa cerului, are oarecarl trăsături de erou 
creştin" 2 ) . 

Dar e şi mai mult şi mai bun. In timpul 
din urmă, mai cu seamă prin vrednicia Iul 
Alessandro ChiappelH, s'au descoperit asemă
nări în adevăr extraordinare între Eneida şi 
Faptele Apostolilor, între aventurile lui Enea, 
care din Răsărit vine cu zeii săi să întemeieze 
Roma, şi între întâmplările Sfântului Pavel, 
care tot din Răsărit vine cu Dumnezeul sau 
răstignit să întemeieze noua Romă ereştmă. 

| Nu sunt numai asemănări vagi ale-unui itinerar 
comun, ci paralelisme continue şi uimitoare, 
care în anume puncte ajucg până la identitatea 
amănuntelor 3). 

Ce putem deduce din aceste paralelisme 
unice? Că Sfântul Luca ar fi copiat Eneida? 
Ideea e absurdă: mai întâi fiindcă Sfântul Luca, 
scriitor inspirat, n'avea nevoie de modele ome
neşti şi apoi pentru alt fapt încă şi mai con
vingător, anume că Sfântul Luca a fost mar
torul ocular al celor ce povesteşte în Fapte 
şi fiindcă cea din urmă călătorie a Sfântului 
Pavel din Cesareea Ia Roma e istoriceşte si
gură, pe când aceea a Iui Enea e fantastică 
şi legendară. 

Ne găsim în faţa unui nou mister, încă 
şi mai mare ca celce ni-1 prezintă ecloga a 
patra. Excludând, ca neverosimila şi imposibilă 
imitarea Sfântului Luca de către Virgil, nu ne 
rămâne decât să presupunem, ca şi în celălalt 
caz, o Involuntară Inspiraţie profetică. în su
fletul lui Virgil care, născocind plutirea sa
crului purtător de zei, nu ştia că anticipă 
descrierea călătoriei Apostolului Neamurilor — 
să se bage de seamă: a Apostolului Romanilor 
— a aceluia care aducea pe Dumnezeul cel 
adevărat din Palestina la Roma. 

Trad. Ioan G e o r g e s c u 

») BOISSIER, La religion romaine d'Auguste aux 
•Antonins, Paris, Hachette, I, 255. 

•) A. CHIAPPELLI, Virgilio nel Nuovo Testamento 
(in >Atene o Roma» Ian. — Mart. 1919 pp. 1—14). S i 
se vadă de acelaş Gesù e Roma (în » Nuova Antologia» 
10 nov. 1928) care totuş se aseamănă numai după titlu 
cu scrierea de faţă. 

Stiri mărunte 
Institutul Şti inţelor M i s i o n a r e . încă 

Ia sfârşitul anului şcolar trecut, Colegiul Urban 
de «Propaganda Fide« a deschis un institut al 
ştiinţelor privitoare la misiuni. In foarte scurtă 
vreme el s'a dovedit util. Nici nu se putea să 
mai rămână fără o organizaţie ştiinţifică do
meniul atât de vast al cunoştinţelor privitoare 
la marea cauză a evangelizării celor din umbra 
morţii. Mai ales sub domnia lui Pius XI, căruia 
lumea de pe acuma ii zice «Papa misiunilor*. 
— De aceea va fi salutat cu generală şi una
nimă satisfacţie decretul Sf. Congregaţiuni a 
Seminariilor şi Studiilor universitare, publicat 
în «Osservatore Romano* din 11—12 Septemvrie 
c. prin care pomenitul institut de pe lângă 
Ateneul Urban se instituie în mod canonic, ca 
şcoală înaltă a tuturor ştiinţelor, sacre şi pro
fane, necesare pentru misiuni. Noua şcoală se 
va numi: Institutum Missionale Scientificum şi 
este înzestrat cu facultatea de a conferi grade 
academice, conform statutelor ce i-s'au dat. 

S e r b ă r i m a r i la B ă d ă c i n . La 10 
Septemvrie c. s'^u împlinit 100 de ani dela na
şterea lui Ioan Maniu, tatăl dlui Iuliu Maniu. 
Mii de ţărani din regiune şi un foarte mare 
număr de intelectuali din toată ţara a luat, din 
acest prilej, drumul Bădăcinului. unde păr. e-
piscop Valeriu Traian al Orăzii a celebrat, cu 
asistenţă strălucită, o sfântă liturghie şi un pa
rastas pentru odihna sufletului vrednicului ju
decător de pe vremuri, un sfetnic şi îndrumător 
al vieţii româneşti din acele părţi de ţară. — 
Tot atunci s'a binecuvântat piatra de temelie a 
casei naţionale »Dr. Ioan şi Clara Maniu*, ri-

j dicată prin strădaniile vrednice de toată lauda 
ale studenţilor sălăjeni dela universitatea Ciu-

, jului, întru pomenirea iluştrilor părinţi ai dlui 
I Maniu. Serbările au fost înălţătoare şi impre-
| sionante. Declaraţiuni politice însă dl Maniu nu 
I a făcut, socotind că nu se potrivesc în atmo-
I sfera de seninătate a zilei. 

Concordatu l g e r m a n ratif icat. Du
mineca, 10 Septemvrie c. ia orele 17,30 s'a tă
cut, cu ceremonialul protocolar obişnuit, în a -
partementele Cardinalului Pacelli, schimbul de 
documente privind ratificarea concordatului în
cheiat între Sfântul Scaun şi Germania. Anun
ţând acestjmoment istoric, »Osservatore Romano* 
mai observă că, înainte de această pecetluire 
definitivă a acordului încheiat, Vaticanul a ce 
rut lămuriri şi precizări asupra felului de inter
pretare şi aplicare a lui. In special privitor la 
existenţa, activitatea şi protecţiunea organiza-
(iunilor catolice, precum şi la libertatea catoli
cilor germani de-a trata în plină libertate şi în 

i presa catolică, doctrina de credinţă şi morală 
catolică. — Guvernul Reichuluî a primit cu 
bunăvoinţă întâmpinarea şi este gata să o dis
cute, spre a se ajunge la deplin acord. 

Apostolatul carităţ i i . «Săptămâna so
cială a catolicilor italieni' nu s'a mai ţinut din 
1928. Tradiţia şi-a reluat firul anul acesta. Este 
a 16-a. S'a ţinut Ia Roma, în 3—9 Septemvrie. 
Organizată de »Acţiunea Catolică*, a reuşit ad
mirabil. Participanţii, aleşi din toată Italia, în 
număr de 400, au trăit o săptămână de înăl
ţare sufletească şi de adâncă meditaţie. Tema 
centrală a discuţiunilor a tost: caritatea. Cât se 
poate de potrivită cu mizeria socială a vremii 
şi cu anul Vie graţii excepţional, roadă n infi
nitei iubiri a Mântuitorului. Cei mai iluştri şi 
mai competenţi dintre aleşii Italiei au con
siderat, în conferenţe neuitate, această temă sub 
toate aspectele: «Caritatea şi ceasul de faţă*, 
«Acţiunea Catolică şi operele caritative*, «Ca
ritatea şi viaţa individuală*, «Caritatea în istorie* 
etc. — La încheierea lucrărilor, Sfântul Părinte a 
primit pe participanţi în audienţă specială, sub-
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liniind, »pe marginea lucrărilor«, între altele, 
caritatea în învăţământ, care trebue să se nască 
şi să fie stăpânit pe deantregul de această vir
tute, cea mai mare între toate. 

Un prazn ic a l cred lnţ i l . Racoviţa, 
fruntaşa parohie bănăţeană de lângă Buziaş, cu 
mănăstirea sa mare şi frumoasă, este unul din 
centrele de închinare şi pelerinaj ale Banatului. 
Şi puterea ei de atracţie sporeşte an de an. 
Acum, la sărbătoarna Naşterii Preacuratei, nu 
mai puţin de 36 sate, din toată regiunea, au 
sosit, în cucernică rugă, cu preot şi prapori în 
frunte, Ja acest izvor al tămăduirilor sufleteşti. 
Şi slujbele strălucite la cari au asistat, cuvân
tările ce-au auzit, cântarea minunată a corurilor, 
;cu bogăţia darului de sus, au săvârşit adevă
rate minuni. Miile de pelerini s'au întărit în 
credinţă, s'au apropiat şi înfrăţit sufleteşte, şi-au 
plecat inimile spre rugăciune şi s'au curăţit prin 
taina pocăinţei. — Păr. episcop Alexandru al 
Lugojului şi preotul local Atanasie Pantea, din 
râvna cărora a căpătat viaţă nouă acest loc de 
închinare, pot fi mulţumiţi de roadă muncei, 
care .întrece aşteptările. (I. T.) 

Loca l e . Dumineca viitoare, întâia după 
înălţarea sfintei Cruci, va predica în catedrală 
păr. Nicolae Popp, directorul şcoalei normale de 
învăţători. 

— Până la încheierea foii, înscrierile la 
şcoalele noastre încă nu s'au terminat. Se vede 
insă şi se ştie de pe-acum, că puterea de a-
tracţie a probatelor noastre vetre de lumină nu 
a scăzut. Numărul elevilor cari le vor cerceta 
anul acesta, cu toată criza şi imensele greutăţi 
cari fac mai puţin ispititoare vraja învăţăturii 
de carte, rămâne impunător. 

A r o g a n ţ ă b a p t i s t ă . Cititorii noştri cu
nosc, în mare, rânduehie regulamentului de 
funcţionare a sectelor, publicat de curând de 
către ministerul cultelor. Au putut vedea, că 
numai sever nu este cu simpaticii noştri rătă
ciţi şi turburaţi. Ii lasă în apele lor şi le dă 
toată libertatea de închinare. Şi propaganda li-se 
îngăduie. De sigur, observându-se marginile 
impuse de ordinea publică şi respectul cuvenit 
altor culte. Credeţi că »mucherii« noştri s'au 
bucurat? De loc! Baptiştii ţipă foc şi catran. 
Ei au înaintat ministerului un protest, în care 
spun, între altele, textual: »protestăm din ul
tima noastră energie şi veştejim toate prigoni
rile religioase «vrednice de evul mediu*. — 
Bieţii de ei, nu ştiu, evident, ce-o fi aia: »evul 
mediu*. Cert este însă, că vreau să strige tare. 
Aşa cum n'ar fi îngăduit. Ministerul ar trebui 
să le răspundă, aşa cum cere demnitatea unui 
stat românesc şi creştin, pe care exaltaţii pro
testatari cearcă să-1 distrame. O va face? 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

M. Sighet. Am primit strania »rugăciune a Omu
lui pentru Om*, adresată >conducătorilor*, care nu vrea 
nici mai mult nici mai puţin decât «organizarea nnui 
birou al fericirei prin înţelepciune*, «aşa ca să ser
vească ideal raţionalizarea întregei desfăşurări vitale!* 
Regretăm că nu vom putea fi printre «înţelegătorii fon
datori cari" răspund' nî' înţelegere acestui apel*. Deşi 
autorul este un preot care, în lipsa altor ocupaţiuni, a 
găsit peatra filosofală şi mijlocul sigur de-a ferici pe 
toţî :şv pe toate. — Dumnezeu să-i ţie darul. Rugăm însă 
pe cei deaproape ai lui să-i fure peana. Altfel suntem 
expuşi la un noii apel, tot atât de fericitor! 

I. Sibiu. Ortodoxia noastră esté minunată şi ado
rabilă în ' toate privinţele. Cucernică, harnică, zeloasă 
peste măsură, entusiastă etc. etc. De ce merge dar tot 
cam cai . ' , racul? Asta-i " enigmă "numai 1 pentru Dv. 
Simpaticii «Telegrafist!* au găsit de mult taina şi pri
cina. Iată cum stă treaba: «Prefectul unui judeţ, care 
poate fi întreg ortodox, sb întâmplă să fie unit '(şi df! 
ce întâmplare sigură sub anumite guverne!), iar şeful 
de organizaţie judeţeană, francmason; sau viceversa. 
Tot ca din Întâmplare; într'o parohie din judeţ descă
leca într'o huni zi o moaşă sectară. Là un loc iac o 
aşa de armonioasă tovărăşie când e vorba de a lovi în 
biserica ortodoxa. Primarul încă trebue "să samene cu 
pretectul sau cu şeful dé organizaţie.;. Ce face preotul? 
Se abate ca într'o plasă*.— Simplu ca «bună-ziua*. Uniţii 
sunt de vină. Blestemaţii de ë\ ajung prefecţi, sunt una 
cu francmasonii şi cu moaşele pocăite, "Ruşine! — Alta 
?> de sigur.-situaţia la afurisiţii de uniaţi. Să zicem, prin 
imposibil şi din cauza istoriei falsificate de Habsbùrsî 
ca a i exista un judeţ întreg de-uniţi. Şi c& acest1 judeţ > 
ar ayea un prefect sau şef de organizaţie ortodox. Ce 

s-ar întâmpla? Răspund, cu nedesmmţita mea minte 
«telegrafistă*, primo: asta nu se poate. Secundo: dacă 
totuşi s'ar întâmpla, respectivul ortodox se face îndată 
unit, sau francmason, sau moaşă baptistă (tot aia e!),, Şi 
dacă nu se face nici moaşă, fuge ,din judeţ mâncând 
pământul şi s e ; f a c e . . . «telegrafist* Ia Sibiu. Şi dacă 
n ic i . . . ş. a. m. d. 

B. Cluj. Faimoasele declaraţii politice ale păr. 
Mânu au văzut lumina in «Erdelyi Lapok* din 12 Sept. 
Cititi-le singur şi vă veţi convinge că n'au dreptate cei 
cari'vreau să găsească în ele numai decât «greşeli doc-
trinale, dogmatice, de neiertat*. Frazele incriminate 
sună aşa : Aderenţii dlui Maniu «călăresc pe raţiuni 
etice. Eu nu cred*că din punct de vedere etic atitu
dinea grupului Vaida ar putea fii incriminată. Etica nă
zuinţelor spre viaţa eternă- diferă, fără îndoială, de 
etica politică. Aceea poate fi etica individului şi poate 
sta liniştită pe temeiurile principiilor biblice. Pe când 
etica politică se îndreaptă după nevoile pământeşti ale 
masselor şi de aceea pleacă pe alte drumuri: machiave
l i c e . . . După a mea părere, Vaida şi aşa zişii camarilişti 
şi Regele însuşi, fac o politică bună pentru împrejură
rile de acum şi asta-i esenţialul. De aceea ii putem 
urma liniştiţi. Cu etica lumei celeilalte, nu se poate 
face politică*. — De sigur, textul e categoric: două 
morale. Condamnabil. Dar este cu neputinţă ca păr. 
Mânu să fi făcut declaraţiile in acest fel. Foarte pro
babil n-afost înţeles. Poate a glumit şi, iarăşi, gluma 
nu i-a fost pricepută. N'a spus doară tot atunci, şi ace
luiaşi gazetar, că mănâncă pe toţi parlamentarii ade
renţi ai dlui Maniu cari trec peste 20? Ei bine, se ştie 
că sunt mult mai mulţi. Se grăbeşte păr. Mânu «să-i 
mănânce* ? — Să fim deci calmi şi să nu vedem pe 
toţi pereţii, erezii. x 

Pentru absolvenţii şcoalelor de meserii. Ni-se 
cere publicarea următoarelor: Congresul Societăţii Că-
minurilor Industriale a absolvenţilor Şcoalelor de Me
serii de toate categoriile se va ţine în zilele de 24, 25 
şi 26 Septemvrie c. — Intre alte chestiuni foarte im
portante, se va reveni şi asupra chestiunilor de ordin 
general discutate în marele Congres ce tot noi am 
ţinut în anul 1923, chestiuni de cea mai marex impor
tanţă care au fost publicate şi în importantul buletin 
«Universal* care apare la Geneva, intitulat „Tnforma-
tions Sociales", apărut: Vendredi 23 Septemvrie 1923, 
Nr. 13. Deci, orice absolvent de Şcoală de Meserii, 
de orice categorie, este dator să participe Ia acest mare 
Congres, scriindu-ne imediat la «Şcoala de Arte şi Me
serii* din Cartierul Principele Carol — Bucureşti. — 
Dela noi vor primi imediat răspuns cu dreptul de redu
cere la tren pentru venire şi înapoiere şi aici pat gratuit. 
— (Comitetul). « 

şcoala superioară ele menaj „Sf. Tereza* 
Cluj, Sfr. Avram Iancu Nr. 58. 

Aviz şcolar 
Cu începutul anului şcolar 1933 34, Con

gregaţia Surorilor „Sf. Măr ia 8 a deschis la 
Cluj în str. Avram Iancu No. 58 o şcoală 
superioară de menaj, pusă sub ocrotirea Epis
copiei de Cluj-Gherla. 

Această şcoală, fiind singura de acest fel 
în Ardeal, are o foarte mare importanţă pentru 
nevoile culturale din Transilvania", având me
nirea de a forma din viitoarele mame bune 
gospodine, pricepute conducătoare ale casei 
şi competente educatoare ale familiei. 

Prin Jurnalul Consiliului de Miniştri No. 
413-1933, s'a aprobat convenţia încheiată între 
Episcopia de Cluj:Gherla şi Ministerul Instruc
ţiunii, Cultelor şi Artelor referitor Ia funcţio
narea acestei scoale care a fost declarată 
„şcoală de stat cii caracter greco-catolica. 
As'gurându-se pe deplin dreptul ei de publi
citate, şcoala va putea elibera absolventelor 
ei diplome echivalente cu diplomele celorlalte 
scoale aie Statului. 

Şcoala are un curs elementar cu 4 clase 
şi unul normal superior cu 2 ani. In anul ş co 
lar 1932-33 a funcţionat ci. I şi a IV din cursul 
elementar şi anul 1 din cursul normal superior. 
Cu începutul anului şcolar 1933-34 vor funcţiona 
cl. I şi H-a din cursul elementar, anul I şi II 
din cursul superior. 

La cursul inferior se primesc, în clasa I, 
absolventele şcoalei primare, iar în cl.IIelevele, 
? a r i ?î? ch J fecpnd'arâ, gimnaziu sau 
şcoală normală. In cursul superior se primesc 
fete cu bacalaureat sau diplomă de învăţătoare 

După absolvirea cursului inferior ele
vele vor face 2 ani df~ practica 'Ia Ploeşti 

fle «nde vor prjmji diplomă de 
maestra de gospodărie pentru şcoalele de me-
Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 

naj, fiind salarizate ca maestrele şcoalelor 
secundare. Absolventele cursului superior vor 
obţine diplomă de profesoare de gospodărie 
pentru şcoalele secundare, gimnazii, scoale 
normale, comerciale, profesionale, putând fi §ţ 
profesoare de ştiinţele menajului la şcoalele 
de menaj de orice grad, fiind salarizate ca 
profesoarele şcoalelor secundare. 

Activitatea ambelor cursuri se desfăşoară 
prin Iecţiuni pract ice şi teoretice. Cursurile 
practice se predau înainte de masă în ateli
erele de bucătărie, spălat-călcat, ţesut şi cro
itorie. Cursurile teoretice, cari împărtăşesc e-
levelor cunoştinţe generale şi speciale de şti
inţele menajului, se predau după masă între 
orele 2 - 7 . 

Pe lângă elevele ordinare, cari trebue 
să întrunească condiţiile prevăzute mai sus şi 
cari la absolvire vor primi o diplomă, se pri
mesc şi persoane cari nu reflectează la aceasta 
şi vreau numai să se perfecţioneze în unul 
din ateliere: bucătărie, spălat-călcat, ţesut,, 
croitorie şi lucru de mână. In ori care din a-
ceste ateliere durata practicei nu poate fi mat 
mică de 3 luni. Practicantele pot primi o do
vadă despre practica făcută şi rezultatul obţinut 

Cererile de primire se vor adresa Direc-
ţiunei Şcoalei în Cluj, str. Avram Iancu Nr. 58, 
alăturându-se următoarele acte: 

a) Pentru cursul inferior: 1. certificat de 
absolvire a şcoalei primare, 2. Certificat de 
naţionalitate, 3. Certificat de naştere, 4. Extras 
de botez şi 5. Certificat de vaccinare. 

b) Pentru cursul superior: 1. Diploma de 
bacalaureat sau de învăţătoare, 2. Certificat 
de naţionalitate, 3. Certificat de naştere, 4. 
Extras de botez şi 5. Certificat de vaccinare. 

Amănunte se pot cere dela Direcţiune. 
Direcţiunea Şcoalei Superioare de Menaj, 

„Sf. Tereza" Cluj, Str. Avram Iancu Nr. 58. 
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Anunţ 
Am onoare să aduc la cunoştinţă On. 

Preoţimi că în prăvălia mea, pe lângă tot felul 
de obiecte bisericeşti ca : odăjdii, prapori, po
tire, candelabre, cădel
niţe, clopote, din cele 
mai bune materiale şi 
cea mai fină calitate, 
am şi Cruci de ridicat 
în faţa bisericilor pen
tru Anul Sfânt. Sunt fa
bricaţia mea, din fontă, 
văpsite negru, purtând 
chipul Domnului Hris
tos minunat bronzat. 
Mărimea: 110 pe 40 cm. 
Preţul 400 Lei bucata. 
Notez că aceste cruci se pot fixa atât în 
lemn cât şi în beton. 

VASILE HOZA 
4 - ? s i b i u , Piaţa Mică 

„Concepţia superioară a vieţii** 
de O. Prohdszka. 

E o carte de cugetare adâncă şi de amplu 
avânt spiritual. Apariţia ei în Ungaria a 
fost un adevărat „eveniment." (Nichifor 
Crainic, Calendarul nr. 441). Tipărită pe 
hârtie velină, 352 pagini, în format 8? mare, 

preţul 150 Lei. Se poate avea dela 
Librăria Seminarială din Blaj 

sau dela traducătorul 
loan- Rinea, 

2 - 2 Hârseni, jud. Făgăraş 


